

Causa gran extrañeza en la Prensa de

Francia el tono moderado del discurso de Mussolini, que contrasta con

NOSOTROS

Año III - 3.º semestre - VALENCIA, LUNES 19 DE DICIEMBRE DE 1938 - Número 57

el de carácter violento de la Prensa italiana

LA AYUDA DE SUECIA A

española

El pueblo sueco, las organizaciones obreras de la pequeña gran nación desenvuelven una numerosa actividad de ayuda a la España antifascista. La lectura del "Spanish Labor Bulletin", publicación que ve la luz en Chicago, y que recibimos hoy, nos trae una información interesante sobre el particular. Las dos ramas del movimiento proletario en Suecia son la "National Federation of reformist unions", con 700.000 afiliados, y la S. A. C o "Anarcho-Syndicalist unions", con 40.000 afiliados próximamente. No obstante la inferioridad numérica de los anarcosindicalistas, su obra no sólo se equipara a la de sus compañeros los demócratas reformistas, sino que en algún sentido la supera. La S. A. C. utiliza todos los medios y pone en juego todos los recursos para ayudar a sus hermanos los trabajadores de España, en su lucha contra el enemigo común: el capitalismo y el fascismo. Su actividad. Recaudaciones de dinero llevan efectuadas que se elevan a 300.000 coronas, y la "Federation of publishing branch of the S. A. C." ha lanzado veinte publicaciones, entre libros y folletos, sobre España y la C. N. T. La propaganda antifascista es intensísima, empleándose el cine, el mítin, la radio. La distribución de libros y folletos es gratuita, particularmente los escritos de Albert Jensen, en donde este escritor refiere sus impresiones de viaje a la España leal.

Entre los muchos modos de ayudar a los luchadores españoles, los obreros de Suecia se abstienen de comprar aceite Italia, mercaderías a Alemania, y consumen cada vez más productos de la España antifascista, con el fin de facilitar recursos al Gobierno de la República.

La campaña naranjera, que se hace bajo el lema de: "Buy collectivized Spanish oranges and help the Spanish workers in their fight against Franco" (Comprad naranjas de las colectividades españolas y ayudad a los trabajadores españoles en su lucha contra Franco) es recibida entusiastamente por el pueblo sueco. La S. A. C. ha importado un cargamento de nuestro riquísimo fruto para repartirlo entre sus miembros.

Los valientes trabajadores del noble país escandinavo, tanto los socialistas como los anarcosindicalistas, realizan una tarea meritoria, que el pueblo español no olvidará nunca. Nuestros compañeros, los generosos y abnegados campeones de la S. A. C., animados por los ideales anarquistas, allí como en todas partes, dan muestras de sus arraigadas convicciones.

BRUSELAS

Importante reunión para hoy

La Unión de Prensa extranjera celebrará mañana una importante reunión, en la que examinará la situación creada por la dimisión de varios de sus directivos, debido a los incidentes de ayer.

Los dimitidos acusan al presidente de la Unión de haber cedido a una presión alemana.—Fabra.

PONTIVY

¡Explosión!

A las cuatro de la madrugada del sábado una explosión ha destruido el monumento a la Federación Bretona, emplazado en Angevine. Los efectos de la explosión causaron también destrozos en los edificios cercanos, la mayoría de los cuales quedaron sin cristales, con el consiguiente susto de sus habitantes.

Se cree que el acto ha sido realizado por individuos autonomistas, como protesta de haber sido condenados por los tribunales de Rennes, dos dirigentes del movimiento autónomo bretón.—Fabra.

SAN ANTONIO DE TEJAS

Fracasaron los fascistas

Noticias de la frontera dicen que ha fracasado un movimiento promovido por la organización fascista "Camisas Doradas", resultando muertas treinta personas.—Fabra.

Dirección General de Ganadería

DELEGACION EN VALENCIA AVISO IMPORTANTISIMO

Se advierte una vez más a todos los propietarios de aves, conejos y ganado de cualquier especie que no hay ninguna entidad oficial, militar ni civil autorizada para requisar dichos animales.

Por tanto, toda información que diga lo contrario es absolutamente falsa y no tiene otro objeto que perjudicar y sembrar la confusión en todas aquellas personas que se preocupan de incrementar este importantísimo ramo de la economía nacional.

Valencia, a 18 de diciembre de 1938.—El delegado, Francisco Infante.

Un balance de la semana, por la Prensa francesa

La Prensa francesa hace un balance de la semana transcurrida en relación con las reivindicaciones italianas y estima que la semana internacional ha sido una categórica afirmación de la entente franco-británica y pone de relieve la unánime adhesión de la opinión pública de los dos países en este aspecto.

"Le Journal" se pregunta si la advertencia ha sido comprendida, pues la campaña de Prensa italiana continúa, aunque no se sabe qué es lo que quiere.

El periódico monárquico "L'Action Française" dice: "Dejémosnos ya de polémicas y pasemos a la acción legítima. Ocupemos Chelkh Saki como tenemos derecho a hacerlo y de esta forma podremos discutir mucho mejor."

"La République" escribió: "Del otro lado de los Alpes se nos dice diariamente, e incluso se nos grita, que quieren nuestra muerte. Seríamos muy sordos si no lo oyésemos. Nuestro deber, el de la Prensa, el del Gobierno, el de la opinión pública, está trazado: no aceptar negociaciones con Italia y devalvar golpe por golpe.—Fabra.

La Prensa francesa y el discurso de Mussolini

La Prensa comenta el hecho de que en su discurso de ayer con motivo de la inauguración de Carbonia, Mussolini no aludiese a las reivindicaciones italianas.

El corresponsal en Roma de "Le Figaro" subraya el contraste entre el tono moderado de este discurso y la actitud de la Prensa italiana después del discurso de Ciano.

"Le Journal" cree que la campaña de Prensa italiana tiene por objeto "mantener el fuego" para que un día determinado salgan las llamas. Ese día será seguramente la víspera de la llegada a Roma de Chamberlain y lord Halifax.

"L'Oeuvre" publica un artículo de fondo dedicado a estas reivindicaciones italianas, y dice:

"Nosotros también tenemos reivindicaciones que presentar: nada de fronteras comunes con Italia en los Pirineos, ni centros de acción contra nuestras líneas marítimas en el occidente mediterráneo. Una vez más, en Carbonia, Mussolini ha evitado recordar estos graves problemas. Más vale así."—Fabra.

PERPIGNAN

Internacionales licenciados

Han llegado, procedentes de Cerbere, doscientos cincuenta y siete licenciados de las Brigadas Internacionales republicanas, entre ellos cien franceses, sesenta y dos ingleses, treinta y un americanos, dieciséis suizos, catorce belgas, diez holandeses, seis daneses y un luxemburgués. Esta noche continuarán su viaje a París, de donde marcharán a sus países respectivos.—Fabra.

PRAGA

Alta traición

Los dignatarios Brody y Fencik, ex ministros del Gobierno cárpato ruso, serán juzgados próximamente por delito de alta traición. El último sólo podrá serlo en rebeldía, pues es diputado en Eudapest desde la anexión de las regiones eslovacas a Hungría.—Fabra.

YOKIO

La situación japonesa en China

Desde hace una semana han llegado a Tokio numerosas personalidades militares y civiles niponas, representantes de todos los sectores del frente de China, entre ellos el comandante jefe de las fuerzas japonesas en China del Norte, varios jefes de los ejércitos de China central y otros del Manchukuo. El objeto, al parecer, es informar de la situación en China.—Fabra.

CLEVELAND

Reunión y discurso

En una reunión celebrada por la "Cleveland Zionist Society", el secretario del Interior, señor Ickes, pronunció un discurso, en el que hizo un llamamiento al pueblo americano para que acuda a socorrer, moral y materialmente, a los numerosos refugiados judíos.—Fabra.

JERUSALEN

Magnífica contestación

El partido mayorista árabe y el Comité Supremo celebraron como contestación a una reunión organizada por los jefes árabes de tendencia gubernamental, un mitin monstruo en un lugar cercano adonde se celebraba otro de los partidarios de Nachachibi.

También acudieron numerosos rebeldes, entablándose una grave lucha entre éstos y la fuerzas británicas, apoyadas por la aviación. El combate duró tres horas, resultando sesenta rebeldes muertos y dos soldados ingleses heridos.

Los rebeldes asediaron a la colonia judía de Beerthuvia, destruyendo cinco mil naranjas.—Fabra.

RUDAPESI

La nueva ley de los judíos

Se cree que la nueva ley sobre los judíos considerará "no judío" a todo aquel que tenga uno de los abuelos cristiano o se haya convertido antes de primero de enero de 1938.

La proporción de los judíos en las profesiones intelectuales se reducirá de 20 a 7 por 100.—Fabra.

BUCAREST

Un proyecto de la Asociación de judíos

La asociación de judíos de Rumania examina un proyecto para favorecer el exodo de los judíos "indeseables".

El proyecto tiende a financiar la emigración anual de veinte mil judíos indígenas. Se les facilitará los billetes de ferrocarril y barco, y además se les entregará determinada cantidad de dinero.

Las cantidades necesarias para ello se sacará de una tasa de 10 al 15 por 100 de los ingresos de los judíos ricos que vivan en Rumania.—Fabra.

BRUSELAS

Judíos expulsados del Reich, detenidos

En Raneren, situado en la frontera alemana, la gendarmería ha detenido a cinco judíos, desprovistos de dinero, que habían sido expulsados del Reich. Uno de ellos ha contado que salía de un campo de concentración, en el que los S. S. obligaban a los prisioneros a pegarse mutuamente, amenazándoles de muerte si no obedecían. Uno de los judíos tenía rotos todos los dientes.—A. I. M. A.

12.000 parados más

Durante la semana que terminó el 26 de noviembre, el número de obreros en paro controlado, ha sido de 189.811, o sea 12.434 más que la semana precedente.—A. I. M. A.

CHUNG KING

Ofensiva de los japoneses y contrataque de los chinos

En la China central, en la orilla Norte del río Sinsia, los japoneses han emprendido la ofensiva. Sin embargo, los ataques contra las posiciones chinas que se encuentran a 30 kilómetros al Sudeste de Yochau, fueron rechazados por los chinos. Realizando un contrataque decisivo, las tropas chinas desalojaron a los japoneses de Tsingau, a 15 kilómetros al Sudeste de Yochau. El 3 de diciembre, en la frontera entre las provincias de Hunan y Hopen, al Este de Yochau, los guerrilleros chinos atacaron súbitamente una columna de automóviles japoneses, compuesta de ciento sesenta camiones automóviles y seis autos blindados. Después de tres horas de combate resultaron 690 japoneses muertos y 30 camiones destruidos. Al Sur de Wuhu, en la región de Vanchi, las tropas chinas desarrollaron con éxito ataques contra las posiciones japonesas, desalojándolas de una serie de puntos situados en las cercanías de Vanchi. La vanguardia de las tropas chinas se aproxima directamente a Vanchi.—A. I. M. A.

Han terminado las tareas del Pleno Local de Administrativos y Militantes de Juventudes Libertarias de Valencia

Finalizaron las tareas del Pleno Local de Juventudes Libertarias de Valencia, en el que la Federación Local informó ampliamente sobre los trabajos desarrollados.

A continuación lo hicieron las Juventudes de Barriada y de Industria informando del desarrollo interno de cada cual y de los trabajos realizados.

Entre los diferentes informes, se hace resaltar el trabajo efectuado por los jóvenes metalúrgicos, los cuales demostraron la capacidad creadora del proletariado en las Industrias de Guerra, y destacaron la aportación entusiasta de la muchachada obrarista en esta gigantesca obra, la cual, con su gran producción, nos asegurará el triunfo sobre el fascismo.

Los jóvenes metalúrgicos prometieron ser dignos del heroísmo de los que luchan en el frente trabajando día y noche si es preciso sin abandonar por un solo instante un torno.

En iguales términos se expresaron las abnegadas muchachas del Vestir; en forma clara y concisa informaron del gran trabajo que realizan en estos días para terminar de equipar a

diferentes unidades militares de nuestro Ejército.

Después del informe de los diferentes Juventudes, se pasó a la restructuración del Secretariado de la Federación Local y nombramiento del mismo.

Recayeron los cargos en los siguientes compañeros:

GERMEN J. ESTEVE, secretario general, Político Social y delegado al Comité de Enlace del Movimiento Libertario.

PEDRO GUILLEM LOZANO, secretario Sindical y de Organización.

GERMINAL PABLO BORI, Propaganda, Cultura, Deportes y Administración.

ORIGEN RIVES ABAD, secretario Militar y delegado a la Sección Defensa Local.

ONA GOMEZ MARTINEZ, secretaria Femenina.

Una vez más las Juventudes Libertarias han demostrado su capacidad y aportación a la guerra, como muy bien lo han atestiguado en las sesiones de este Comité.

Reseña de la reunión ordinaria del Subcomité Nacional de la C. N. T.

El secretario informa de las diferentes gestiones realizadas en el curso de la semana, para resolver varios problemas relacionados con algunas industrias y de algunas reuniones a tal objeto, entre ellas la celebrada en el Subcomité Nacional de Enlace con Rodríguez Vega a su llegada a esta zona. Asimismo informa de la correspondencia recibida del Comité Nacional contestando a unas informaciones que se le habían pedido relacionadas con problemas pendientes de resolución.

Se da lectura a un informe de la Agrupación de "Gallegos Libertarios", en el que exponen diversos proyectos que van a llevar a la práctica relacionados con la intensificación de una eficaz propaganda hacia los compañeros que, procedentes de la región gallega, se pasan a la zona leal, para luchar al lado del Ejército Popular, acordándose ayudarles en lo que dependa del Subcomité.

El Subcomité hace un amplio y metódico estudio de diversos problemas que afectan a la zona Central los cuales son interpretados con arreglo a la tónica y a las características que demandan los momentos. Acuérdese actuar con energía en cada caso para que no prosperen actividades que perjudican a la causa antifascista.

Se nombra a los compañeros Leoncio Sánchez y Camarasa para distintas comisiones en nombre del Subcomité.

¡Alerta, pueblo productor!...

(VIENE DE LA PAGINA 4)

go, quedando grabados en nuestra imaginación y en nuestra conciencia: Vemos los mil pueblos de nuestra España desiertos y destruidos por la vil traición de los que, con nombres españoles, la quisieron vender al Moloch capital de las naciones fascistas.

Todo en nuestra imaginación persiste y nos grita pidiendo venganza; venganza para las madres que sin hijos han quedado y que lloran de rabia y de dolor; venganza para los que sin hogar quedan y van por la España deambulando, cual heraldos que pregonan los crímenes y horrores del fascismo.

¡Venganza clamamos, pueblo martirizado! ¡Venganza exigimos desde nuestros puestos de lucha, que no abandonaremos mientras quede frente a nosotros un solo fascista que vencer! Quien otra cosa diga, quien se empeñe en ha-

cernos desistir, será igualmente barrido con nuestra justa venganza.

¡Atrás los cobardes que temen llegar hasta el final de nuestra victoria! ¡Paso a nuestro Ejército, que promete liberar a nuestra España de la invasión! ¡Paso a la juventud, que quiere dejar expedito el camino recto que conduce a las altas cimas del ideal de los pueblos machos que prefieren morir en su defensa antes que ser sometidos cual Checoslovaquia la víctima! ¡Paso a un pueblo que no renuncia a conseguir su victoria, cueste lo que cueste y pese a quien pese!

¡Por nuestros caídos, por la paz y libertad del mundo! ¡Abajo los cobardes que tiemblan ante la luz esplendorosa de la victoria! ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva nuestra independencia!

TOMAS ANDRES ANDRES
Campana, 9-12-38.

F. A. I. Federación Local A LOS SECRETARIOS DISTRICTALES

Por la presente se convoca a todos los secretarios de las Agrupaciones de distrito, para que mañana martes, día 20, a las 8:30 de la tarde, se pasen sin falta por esta Federación Local, sección de Prensa y Propaganda, para darles a conocer un asunto muy importante.

Por la Federación Local, sección Prensa y Propaganda,

EL SECRETARIO

Presidencia del Consejo Municipal de Valencia

AVISO

Publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia del día 15 de los corrientes, y por la Prensa de esta localidad, lo dispuesto por la superioridad para dar cumplimiento a la orden-circular núm. 19.431 de fecha 29 de Septiembre de 1938 (D. O. 255), esta Presidencia recuerda a todos los inuites insulares comprendidos en dicha disposición y sus reemplazos que a continuación se citan, comparezcan en el C. R. I. M. núm. 11 de Albalá, al objeto de ser reconocidos con arreglo al vigente cuadro de inutilidades.

Los de los reemplazos de 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940 y 1941, desde el día de hoy hasta el 30 del actual.

Reemplazos de 1933, 1932, 1931 y 1930, del 1 al 9 de Enero próximo.

Reemplazos de 1926, 1927, 1928 y 1929, del día 10 al 19 de Enero próximo.

Reemplazos de 1923, 1924 y 1925, del 20 al 30 de Enero próximo.

Significando que el que no se presente dentro de las fechas indicadas, será considerado como desertor, procediendo a ordenar su detención.

ANUNCIO

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 16 del actual, aparece el siguiente anuncio:

«El Consejo Municipal de esta ciudad, en sesión de nueve de los corrientes, acordó habilitar un crédito de un millón de pesetas cincuenta mil pesetas, con aplicación en lo necesario a las partidas del presupuesto de gastos de las que se satisficieren nóminas del personal, así como al capítulo IV, artículo 10, partida 17, para satisfacer al personal municipal activo el aumento económico extraordinario de cinco pesetas diarias en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre del corriente año, cubriéndose este crédito con cargo al excedente en el impuesto municipal sobre asistencia a espectáculos públicos y demás arbitrios y recargos extraordinarios establecidos, con arreglo a la vigente ley de Contabilidad. Cuyo acuerdo se expone al público por plazo de quince días para formular reclamaciones ante el Consejo Municipal, en cumplimiento de las disposiciones reglamentarias vigentes.—Valencia 10 de Diciembre de 1938.—El presidente, D. Torres.»

GOBIERNO CIVIL

Recibimos la siguiente nota:

«Se ha celebrado en el día de ayer una importante reunión del Frente Popular Provincial con el gobernador civil de la provincia, camarada Molina Conejero, en la que se han tratado problemas de alto interés para nuestra provincia. A través de ella se ha puesto de relieve la unidad de las fuerzas antifascistas y el deseo entusiasta de colaborar con el Gobierno de Unión Nacional en la solución de los problemas que plantea nuestra lucha por la independencia de España.»

ACTUALIDADES

FILM

SESION CONTINUA DESDE LAS ONCE DE LA MAÑANA

HOA. ESTRENO

PRISIONEROS Y LIBRES, documental.—**DE COMO DORMIR** rarezas.—**TRES HIMNOS DEL PUEBLO**, musical, con el «Himno de F.ego» cantado por Marco Redondo.—**MURCIA**, interesante reportaje.—**CONCIERTO SINFONICO**, formidable cómicomusical.

“CLAUSOLLES”

FELAS IMPERMEABLES

FRAGUEROS :: MEDIAS GOMA

LARGO CABALLERO. 2 VALENCIA

LA GITANA

ALMACENES

DE TEJIDOS ESPECIALIZADOS PARA LOS REVENDADORES AMBULANTES

PLAZA DE LA MERCED, 8

FERRETERIA

Ernesto Ferrer, S. A.

INTERVENIDA

Periodista Luis de Sirval, 2

(antes Barcas)

Teléfono 14460 :: VALENCIA

EN EL BATALLON DE ZAPADORES DEL CUERPO DE EJERCITO Inauguración de una escuela de capacitación de cabos y sargentos

En un pueblo perdido entre las montañas de Aragón, entre un paisaje rocoso, unas callejas angostas y humildes casas de piedras y adobes, unos hombres de buena voluntad, conscientes de la responsabilidad que la patria pide en esta hora a todos sus hijos, trabajan con el mayor entusiasmo para capacitar a nuestros soldados y hacer más potente y cohesionado nuestro Ejército de la independencia. El comandante Navarré y el comisario Mariano Colomer, hombres sencillos y modestos por su llaneza y no por sus merecimientos, se desviven con el mayor entusiasmo para conseguir que su unidad sea de las mejores del Cuerpo de Ejército. Todo está previsto, no falta ningún detalle, la mayor corrección militar y puntualidad se aprecia en todo. El comisario transforma las casas viejas en hogares confortables, y llena las paredes de justas consignas del Gobierno, que llaman a todos a cumplir con su deber.

En una sala espaciosa, llena de alegorías políticas, se celebra la inauguración de la Escuela de Capacitación de los batallones de Ingenieros del Cuerpo de Ejército. Asisten diversas representaciones, que estimulan con su palabra al alumnado y profesores. Habla primero el comisario de la Comandancia principal de Ingenieros, el comisario Colomer, de Zapadores, y el coronel jefe del Cuerpo de Ejército; todos tienen palabras de

aliento, de estímulo y de felicitación; la palabra es precisa y escueta, pero llena de significación y de emoción inolvidables.

Terminó con vivas entusiastas a la República, a España y al Ejército popular.

Región aragonesa

JUNTA ADMINISTRATIVA INTERMUNICIPAL DE ARAGON.—DELEGACION EN VALENCIA PARA LA ZONA LEAL, CENTRO-SUR

Plator Sorolla, número 1, principal.

Ha quedado constituida esta Delegación con las representaciones gubernamentales y de todos los partidos políticos y sindicales que forman el FRENTE POPULAR ARAGONÉS, habiéndose establecido los correspondientes negociados para la defensa de los intereses aragoneses, cuyas oficinas funcionarán diariamente de las 9 a las 14 y de las 16 a las 19 horas.

Evadidos, evacuados, ciudadanos todos de Aragón: esta Delegación es vuestra; a ella debéis acudir en defensa de vuestros fueros y derechos como aragoneses. Es vuestra legítima representación administrativa.

Valencia, 9 de diciembre de 1938.—El delegado, P. D., *Marcel Gil*.

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL—Compañía Soler-Mari.—6 tarde y 10 noche la obra cumbre de Lepe de Vega, Fuen-teovejuna.

APOLO—Compañía Juanito Martínez.—5:45 tarde y 9:45 noche: “Al toc del caragol y casos y coses”.

RUZAFÁ—Compañía de revistas Eduardo Gómez.—Hay despedida del primer actor y director Eduardo Gómez, 5:45 tarde y 9:45 noche, “Las tocas”. Últimas representaciones. Mañana martes debut del primer actor y director, Arturo Lledó, con la revista de gran éxito, “Las de Villa Ilego”.

ESLAVA—Compañía Isbert-Milagros Leal.—6 tarde y 10 noche: “¡Caramba con la maraca!”.

AL KAZAR—Compañía de comedias Mauri-Morillo.—6 tarde y 10 noche: “¡Cuidado con la Pa-ca”.

CAPITOL—Compañía de esquemas Mariano Ozores.—6 tarde y 10 noche, tercera jornada de “Telón en blanco”.

EDEN CONCERT—4:30 tarde y 10 noche: “cocktail” de variedades.

SERRANO—Compañía de comedias Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: “La reina de la colmena”.—Mañana, a las 6 tarde y 10 noche: “La reina de la colmena”. Clamoroso éxito.

SECCION CINES

RIALTO—“Marinos del Báltico”

OLYMPIA—“Mercado de escándalos”

TYRIS—“Viaje de ida”

GRAN VIA—“Piernas de seda”

METROPOL—“La casa de Rothschild”

AVENIDA—“El guapo”

SUTZO—“La calle 42”

GRAN TEATRO—“Por el mal camino”

GOYA—“La herencia”

PALACIO—“La esposa de su hermano”

POPULAR—“Suzy”

IDEAL—“Doña Francisquita”

MUNDIAL—“Los tres mosqueteros”

MUSEO—“El conde de Montecristo”

VALENCIA—“Diego Corrientes”

JERUSALEN—“Alas sobre el Cha-co”

GINER—“Nada más que una mujer”

DORE—Sesiones numeradas a las 4 y 8:45 tarde y 9:30 noche.—“Marcha del tiempo número 8”, revista.—“Caza de interior”, cómica.—“El pequeño vagabundo”, dibujos.—“El bailarín pirata”, por Charles Collins y Sifen Duna.

FONTANA ROSA—Escogido programa. La interesante película en teneador, “Los crímenes del Museo”, por Lionel Wtall, y la emocionante producción en español, “Aquí viene la Armada”, por James Cagney.

SOROLLA—“Amenaza pública” y “Diablos del aire”, ambas en español.

LIRICO—Sesiones de 4 a 9 y de 9:30 a 12:30. “Valencia”, documental.—“Un mal negocio”, por Lepe, en español.

VARIEDAD MUSICAL—“Estío”, dibujo en colores.—Segunda semana de formidable éxito de “El misterioso doctor Carpis”, en español, de auténticos valores cinematográficos, sorprendente interpretación y de una soberbia y bien inspirada partitura, por Dorotea Wick y Adolf Wohlbrueck.

Frontón Valenciano

Mañana, a las 3:30 de la tarde

Grandes partidos y quinielas

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE

TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:

Grande sesiones de estudio de arte a servicio del pueblo - Desfile continuo de ARTE - CULTURA artistas espontáneos EDUCACION

Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.340

Horchatería de Catalina

Plaza de Santo Catalina, 6 y Choiréns, 4

Teléfono 12072 :: VALENCIA

Casa BALANZA - Granja Levante

Gran servicio de café-bar :: Plaza de Emilio Castelar

FRANCISCO ALBARRACIN

UNIFORMES DE GUARDIA SEGURIDAD, ASALTO Y AVACION

Gran surtido en trajes caballero

Calle de la Carda, 12 :: Teléfono 15596 :: tranvia n.º 7

COMEDOR POPULAR N.º 1

Cubierto de Guerra, 5 ptas. - 2 PLATOS

Luis de Sirval, n.º 5 - Teléfono 16.096

Se repiten los gritos de "¡CORCEGA y TUNEZ!" durante el discurso de Mussolini

ROMA

¡Hambre!

Un camión cargado de sacos de harina, que se dirigía a Palermo, fué detenido por un grupo de parados cerca de Calatani. Los sin trabajo ataron al conductor y se apoderaron de una parte del cargamento. Dijeron al conductor que no eran ladrones ni bandidos, sino, sencillamente, obreros que no encontraban trabajo y no querían ver morir de hambre a sus familias.

Las autoridades, temiendo que este ejemplo se extienda, han enviado refuerzos de carabineros y de milicias para vigilar a los parados y detener a los sospechosos. Se han practicado numerosas detenciones en la provincia de Trapani.—A. I. M. A.

Un barco sueco registrado por los rebeldes españoles

Ha fundeado el barco sueco "Iberia". Su comandante ha declarado que poco después de salir de Mesina fué detenido por un crucero rebelde español y conducido a Palma de Mallorca.

Los rebeldes no permitieron al consúl sueco subir a bordo hasta tres días después de la llegada. Después de ser registrado el barco, fué libertado.—Fabra.

Ciano a Budapest

Ciano ha salido esta mañana para Budapest, donde se entrevistará con los hombres de gobierno húngaros y conferenciará sobre la política interior y exterior de Hungría.—Fabra.

Los precios han aumentado en cerca del 100 por 100

El índice publicado en el "Diario Oficial" por el Instituto Central de Estadística, correspondiente al mes de octubre, demuestra que la vida ha experimentado una nueva y sensible alza. Los precios al por mayor, así como el precio de los productos transformados, han aumentado un diez por ciento, en tanto que los precios de las materias primas han descendido ligeramente en relación a octubre del año anterior. Los precios al detall han aumentado alrededor del nueve por ciento, en relación al mes precedente; este aumento afecta a los productos alimenticios indis-

pensables: harina de maíz, legumbres, grasa, quesos, huevos, aceite, manteca y leche.

En consecuencia, el índice del costo de la vida ha aumentado hasta 99'62, punto culminante desde hace diez años. En 1928 el régimen fascista acordó "estabilizar" la lira, disminuyendo los salarios y el costo de la vida. Después los salarios han bajado de 50 a 60 por 100, en tanto que el costo de la vida no ha descendido más que de 20 a 22 por 100.

Después de expuestas estas cifras puede verse la miseria en que el fascismo ha hundido a las masas laboriosas de Italia con su política de guerra y de opresión.—A. I. M. A.

LIMA

Una alocución del ex candidato a la presidencia de los Estados Unidos

El ex candidato a la presidencia de los Estados Unidos, señor Landon, ha pronunciado una alocución por radio, dirigida a todos los pueblos americanos.

Manifestó que los fines de la Conferencia de Lima no se limitaban sólo a la defensa de la paz, sino también a la defensa de la democracia, atacada por el fascismo, el hitlerismo y el extremismo, agrupando a América contra las nuevas tiranías y movilizándola frente a sus inauditas brutalidades.

Agregó que América repele las utopías de los Estados fascistas y nazis, por ser extrañas a lo que América venera.

Rindió homenaje al secretario de Estado norteamericano, señor Hull, a su saber y a su paciencia, pues gracias a estas dotes, se obtiene el fruto de las amistosas relaciones entre los Estados Unidos y los demás pueblos americanos, los cuales sabrán unirse y defenderse contra cualquier clase de agresión que llegue del exterior.

Terminó asegurando que los americanos están conformes como nunca con la doctrina de Monroe.—Fabra.

PARIS

CON MOTIVO DE UN ANIVERSARIO, MUSSOLINI PRONUNCIÓ ANOCHE UN DISCURSO QUE FUE TRANSMITIDO POR TODAS LAS EMISORAS ITALIANAS, PARA LO CUAL HUBO DE SUSPENDERSE EL CONCIERTO SINFONICO QUE SE ESTABA RADIANDO.

EL DICTADOR ITALIANO FUE INTERRUMPIDO EN VARIOS PASAJES DE SU ORACION POR EL PUBLICO, PREVIAMENTE PREPARADO AL EFECTO, QUE, CON REMARCABLE UNIFORMIDAD Y CONJUNTO, PRORRUMPIO EN LOS GRITOS DE "¡CORCEGA!" Y "¡TUNEZ!", REPETIDOS INSISTENTEMENTE Y SIN QUE MUSSOLINI TRATASE DE PERSUADIRLE DE LO IMPROCEDENTE DE TALES EXCLAMACIONES.

LOS CIRCULOS POLITICOS ESTAN PERSUADIDOS DE QUE SE TRATA DE OTRO ACTO PREPARADO PARA CAUSAR SENSACION Y HACER CREER EN EL EXTRANJERO QUE EL PUEBLO ITALIANO REIVINDICA PARA SI DICHS TERRITORIOS FRANCESES.

TOS DE "¡CORCEGA!" Y "¡TUNEZ!", REPETIDOS INSISTENTEMENTE Y SIN QUE MUSSOLINI TRATASE DE PERSUADIRLE DE LO IMPROCEDENTE DE TALES EXCLAMACIONES.

LOS CIRCULOS POLITICOS ESTAN PERSUADIDOS DE QUE SE TRATA DE OTRO ACTO PREPARADO PARA CAUSAR SENSACION Y HACER CREER EN EL EXTRANJERO QUE EL PUEBLO ITALIANO REIVINDICA PARA SI DICHS TERRITORIOS FRANCESES.

WASHINGTON

Próximas maniobras navales

Las maniobras navales comenzarán en primero de enero, a lo largo de las costas americanas del Atlántico, participando en ellas ciento cuarenta navios de guerra y seiscientos aviones.

En las maniobras, que tendrán como tema impedir un desembarco, intervendrán treinta mil hombres y tres mil oficiales.—Fabra.

Se reunen varias delegaciones panamericanas

El sábado por la noche se reunieron los jefes de las delegaciones del Brasil, Argentina, Uruguay, Bolivia, Colombia, Chile, México, Perú y Estados Unidos, para examinar el proyecto de "solidaridad continental", habiendo nombrado una ponencia para redactar un informe sobre el mismo, y señalar una fecha para nueva reunión.—Fabra.

CASABLANCA

Una carta de los estudiantes al consúl de Italia

Los estudiantes de Casablanca han enviado al consúl general de Italia en Marruecos una carta con motivo de la campaña de la Prensa italiana contra las posesiones francesas, cuyo párrafo principal es el siguiente:

"Es preciso que sepáis que si un día tenemos que realizar manifestaciones en masa no será en una plaza pública, sino en otro terreno para defender la integridad de la patria".—Fabra.

JERUSALEN

¡Venganza!

Ha sido asesinado el jeque, agregado a la Mezquita de Omar, cuando visitaba la ciudad vieja. La víctima era secretario particular del gran Mufti de Jerusalén. Se cree que el crimen es una venganza por el asesinato del jeque Ansal, cuyas tendencias políticas eran contrarias a las actividades extremistas.—Fabra.

CHUNG KING

Enérgicas medidas del Gobierno chino

El mariscal Chang Kai Chek ha hablado en una reunión, a la que asistían altos funcionarios de la Administración china refiriéndose a los créditos que recientemente ha obtenido China de Inglaterra y los Estados Unidos.

Manifestó que dichos créditos eran la recompensa al heroísmo de los soldados chinos y que, por consiguiente, en las actuales circunstancias exigía de los funcionarios civiles una administración honradísima y que cualquier falta de probidad en tal sentido sería castigada hasta con pena de muerte.

Anunció la destitución de uno de sus secretarios particulares y del viceministro de Instrucción Pública, antiguos partidarios del mariscal.—Fabra.

ESTAMBUL

Temblores de tierra

En la región de Kircheir se registran continuos temblores de tierra, cuyas violentas sacudidas han ocasionado derrumbamientos de numerosos edificios, algunos de ellos de reciente construcción.—Fabra.

VARSOVIA

Elecciones municipales

Se han celebrado las elecciones municipales y comunales.

El intenso frío reinante redujo la participación de los electores.

En Varsovia, a primera hora de la tarde, no había votado más que el quince por ciento de los polacos, mientras que lo habían realizado ya todos los judíos.

En la capital y en provincias ha habido algunos encuentros entre socialistas y nacionalistas.—Fabra.

FICHERO

(VIENE DE LA PAGINA 4)

EL FASCISMO

Actualmente es el nombre que el dictador da a su sistema: el nombre nuevo de una cosa vieja. También aquí entra la mixtificación. El lector sabe que en un principio hubo partidos conservadores y partidos liberales. Se trataba de dos concepciones distintas de gobierno. Pero al sobrevenir, como consecuencia del desarrollo históricopolítico, la desestima de lo conservador, nacieron los partidos conservadores-liberales. Del ayuntamiento monstruoso del perro y el gato, advino a la vida una especie de hibridación inodora, incolora e insípida. El fascismo llama corporativo a lo colectivo, y resume, construye a la nación en el Estado totalitario.

El fascismo —"fascis, haz"— reúne y aprieta. El fascismo es riguroso, como las matemáticas: encuentra la fuerza en la suma, y al que no se conforma con esto lo divide.

LA CERVEZA, LAS MORCILLAS Y LAS MANZANAS

Una bebida fermentada, pútrida; un embutido asqueroso, imundo. El suelo intestino de un cerdo, relleno de piltrafas y pringue, y el vaso hirviente y nauseabundo de caldo podrido de cebada. Todo esto es repugnante.

Consideremos ahora las manzanas. Goethe las menciona constantemente, como regalo de la vista, el olfato y el gusto. Los teutones tienen predilección a este deliciosísimo fruto. ¿Se ve lo absurdo, lo incomprensible de esta raza extraña? Sin duda no tiene un gusto bien diferenciado. Y no será igual en las cosas del pensar y el sentir? La manzana y la morcilla. Heine e Hitler. ¿Diría Guerra Juncofero lo del dios y el cerdo por los alemanes?

COLONIA

Un discurso contra los judíos

En el discurso que pronunció uno de los organizadores de los programas contra los judíos, dió lo siguiente:

"Que aquellos alemanes a quienes no gusta lo que ha ocurrido en Alemania se vayan. A todas las observaciones que se hagan en nombre de la humanidad, del amor cristiano y diciendo que el amor al prójimo debe llegar hasta la abnegación, no se puede contestar más que con la célebre palabra de Cambronne..."

Después el orador criticó a quienes habían efectuado compras en comercios pertenecientes a judíos, días antes de los sucesos, y entre los cuales se encuentran —dijo sea de paso— personalidades que ocupan altos lugares.

"Alemania —dijo— ha dado

BRATISLAVA

Elecciones

Se han celebrado en Eslovaquia las elecciones para la Dieta autónoma. Un comunicado anuncia que, según los resultados conocidos hasta ahora, el Partido Populista eslovaco ha conseguido el noventa por ciento de los votos emitidos.

No se han producido incidentes.—Fabra.

Declaraciones de Sidor

El vicepresidente del Consejo checoslovaco, Sidor, ha declarado que tiene que cumplir dos misiones en Praga: intervenir en los asuntos interiores de Checoslovaquia y laborar en la política exterior.

Añadió que estima necesario denunciar el pacto con los Soviets y renunciar a todas las alianzas ideológicas, que acrezaron la derrota de la primera República. Dió que hay que concertar primero tratados con los Estados vecinos con Checoslovaquia y esperar, a más tarde para negociar con los países más lejanos.—Fabra.

pruebas de humanidad a los judíos, y por ello está perdida. Otros pueblos y otros temperamentos no habrían sido tan humanos como nosotros.

A continuación araucó violentamente a la Iglesia católica, que toma parte en la defensa de los judíos. "El Papa —dijo— se nos ha mostrado como un ardiente defensor de los judíos, porque él, a su vez, tiene sangre judía en sus venas." Finalmente, prometió publicar en breve el árbol genealógico del Papa.—A. I. M. A.

DJIBUTI

La población indígena contra las pretensiones italianas

La población indígena, árabes y somalíes, ha celebrado una gran manifestación para protestar contra las pretensiones italianas sobre el puerto de Djibuti.

Los jefes musulmanes hicieron protestas ante el gobernador, de su adhesión a Francia, que respeta todas las libertades, mientras éstas son pisoteadas en Abisinia.

La Policía protegió el consulado italiano y la casa del Fascio.—

S. I. A.

es el organismo aglutinador de la solidaridad mundial a nuestra España. Cooperando con ella harás un bien a la causa antifascista, beneficiándote a ti mismo

SI ERES AMANTE DE LA LIBERTAD, SI TE SIENTES SOLIDARIO CON QUIENES SUFREN Y LUCHAN CONTRA LA BARBARIE DEL FASCISMO, ASOCIATE A

S. I. A.

LA GUERRA Y LOS PRECIOS SACANDO CONCLUSIONES

Hemos intentado desmenujar los principales fenómenos monetarios, frías naturales y accesorias de las guerras. Hemos intentado también fijar las repercusiones sociales de una trascendencia de dichos fenómenos. Tenemos, pues, las premisas para sacar conclusiones que se ajusten a la realidad, que son las únicas que no estorban, las únicas que pueden servir a la causa del proletariado.

Hay consecuencias de carácter negativo y otras de carácter positivo.

Las primeras se pueden englobar en la oportunidad de reconocer los hechos que ya no está a nuestro alcance ignorar. No creamos que sea esto fácil, obvio y casi una peregrinación. Todo lo contrario. Tomico en cuenta que el poderío del Estado en la guerra aumenta de una manera espantosa, no debemos olvidar que el más rápido a la aceptación de la realidad, por constitución propia y mentalidad de sus componentes, es el organismo de gobierno y, con él, las capas sociales que le sustentan directamente, de donde sale la burocracia, corpora del espíritu estatal. Por tanto, no extrañe que el Estado en guerra rehúse con sus leyes, ordenanzas e inspiraciones, reconocer la necesidad de los fenómenos monetarios propios de la guerra, o la reconozca, regañadientes, con retraso y esperando para adelantarse un peso el empujón diario de los hechos.

Por ejemplo, en nuestra guerra esta actitud tan incongruente es la norma del nunca bastante mal llamado "gobierno" de Franco. El periodista Antonio Bahamonde, en su libro "Un año con Queipo", relata esa absurdidad económica de los nacionalistas, que, "a costa de los intereses legítimos del comercio y de la industria, en una palabra, de la producción, quieren mantener la ficción de que en su feudo la normalidad es absoluta. No se dejan sentir los efectos de la guerra." Como uno que no quisiera ver los escombros de un tambor de guerra.

El resultado es el enorme paro que reina en la zona facciosa y que arruina, como bien dice Bahamonde, la industria y el comercio... nacionales; no, de cierto, la industria y el comercio alemán e italiano, que viven de la guerra nacionalista.

Pero si es saludable reconocer las consecuencias necesarias de la guerra en el campo económico y financiero, esto no quiere decir que no se deba influir sobre las mismas, en este continuo forcejeo entre la realidad y las conveniencias sociales, que es la sustancia de la economía.

De otro modo, si reconocemos el estado de hecho creado por la guerra en nuestra economía, sus inevitables consecuencias negativas, vamos también a sacar del mismo las consecuencias positivas. Entre ellas, prima la oportunidad que brinda la guerra, de modernizar y racionalizar nuestra producción industrial. Oportunidad que nace de la necesidad dolorosa, pero que sería un crimen despreciar una vez que nos es dada. Es en vista de esta oportunidad que nos conformamos con los precios de guerra, pues, en su extravagancia, ellos contienen aquella redundancia financiera que permite los gastos de implantación de la racionalización. Bajo este aspecto podría decirse que los precios de guerra son el canal por el cual el ahorro de la nación entra en la racionalización de su industria, de su producción. Por sí mismo no es un medio muy racional, pero repetimos que es la sola consecuencia buena o menos mala que lleva consigo la economía de guerra. Qué se busque, pues, el modo de sacar de ella el mayor provecho posible.

Que España salga de la sangría, no sólo de sangre, sino de oro, que lo ha sido impuesta por la corrilidad del feudalismo capitalista, y ponga en marcha una producción nueva, más aún que en los medios, en los moldes de su organización productiva.

Y que sea el proletariado quien realice, contra un capitalismo obtuso, la noble misión de la guerra: la potenciación del sistema productivo.

MANUEL FARINA SOLIMANO

¡Alerta, pueblo productor! ¡Adelante, soldados de la libertad!

En estas horas decisivas, álgidas y trascendentales por que atraviesa nuestra lucha en pro de la libertad de España; en estos momentos gloriosos en que el pueblo español se juega el fértil porvenir de su independencia política y social, y que con su tenaz resistencia ha de lograr la victoria total de sus aspiraciones supremas; en estos instantes que hemos hecho despertar al mundo del trabajo ante la importancia de nuestra contienda, que se ha dado cuenta el proletariado internacional que de nosotros depende nuestra libertad y la del mundo obrero; en estas horas, repito, todo el que habie de capitulaciones vergonzosas o determinaciones bajunas, es un traidor a la patria, al pueblo y a los intereses progresivos de la humanidad doliente que gime bajo la reacción mundial. Todo el que habie en sentido amistoso con nuestro enemigo fascista, con los que, frente a nosotros vuelcan sus bélicos instintos y han querido retrotraernos a los tiempos medievales del feudalismo inhumano y despótico; todo el que quiera armonizar intereses neta y profundamente opuestos, como son el fascismo y antifascismo, es un elemento peligroso que hay que vigilar con el cañón de nuestras armas defensoras.

Nosotros, soldados, oficiales y comisarios, que desde la 32 Brigada de Montaña, tercer batallón, defendemos nuestra propia liberación, que es nuestra existencia como hombres anhelantes de la paz y la armonía de todos los pueblos del mundo, declinamos al pueblo que en vanguardia y en retaguardia se mueve a impulsos consecutivos de independencia y liberación. Fuimos los primeros que salimos en defensa de nuestra España, traicionada por gentes vilmente ambiciosas y de bárbaros sentimientos. Damos nuestros pechos lacerados por las mil vejaciones y torturas sufridas, para que nuestra querida patria no cayese en manos de los mil Judas y tiranos del pueblo. Y como hemos dado todo cuanto sabemos y valemos, tenemos moral para prometer ante nosotros mismos y ante la historia y el progreso ininterumpido de todos los pueblos libres, que seremos los últimos en dejar las armas liberadoras de pasadas esclavitudes y múltiples sacrificios. Hemos empapado los mil

senderos de nuestra tierra querida con sangre de nuestras venas valerosas; hemos sufrido y sufrimos los reveses que apañados llevan todas las guerras; hemos sido testigos de bárbaros y criminales bombardeos que han destrozado en mil pedazos los tiernos cuerpos de inocentes criaturas, llenando nuestro corazón de horror, odio y coraje hacia los autores de tanto crimen; hemos oído el último grito y el postrer aliento de nuestros hermanos caídos frente al enemigo.

(PASA A LA PAGINA 2)

Para una nueva economía agrícola

La revolución que surgió en España después de las jornadas gloriosas de julio del 36 abrió profundos cauces en la esfera económica. La economía de los campesinos ha sido organizada sobre nuevas bases. Una de estas bases han sido las colectivizaciones de las tierras y de los productos agrícolas. Todos los valores económicos, fundamentados anteriormente en el privilegio y la explotación, han sido renovados por la savia creadora de ideas nuevas.

En política se han rebovado asimismo los arcaicos organismos del Estado. Y tanto en los organismos económicos como en los políticos, la representación de los trabajadores de la C. N. T. y la U. G. T. ha hecho sentir el peso de su influencia. Uno de los organismos más importantes para la economía agrícola del Estado es el Instituto Nacional de Reforma Agraria. La política económica agraria de la España leal emana de este organismo, porque en él pueden integrarse las aspiraciones populares del proletariado campesino de todo el país.

Pero ¡ah! Hemos aquí ante el caso paradójico de que la organización campesina confederal no cuenta con la debida repre-

Aspiración del campesinado confederal

sentación en dicho Instituto. Y como la organización campesina de la C. N. T. en España, y especialmente en Levante, es de carácter mayoritario, consideramos que su representación es una cosa fundamental para los problemas del campo. Según la legislación de la Reforma Agraria de la Constitución de la República, aprobada en 1931, al Instituto deben tener acceso y representación todas las organizaciones campesinas colectivizadas. Posteriormente se hizo la reforma de la Reforma Agraria, en cuya revisión quedaba en pie dicha legislación concediendo la facultad representativa para las organizaciones agrarias colectivistas o cooperativas.

Propugnamos por que haya en el Instituto de Reforma Agraria las mismas representaciones de la C. N. T. que de la U. G. T., pues la organización confederal, con ser mayoritaria en la ciu-

dad y en el campo, no posee representación en él. Y para resolver los problemas de la tierra y los conflictos que en el orden político y económico se nos ofrecen en el campo. Únicamente ambas sindicatos, que poseen masa campesina organizada, junto con la representación del Estado, pueden determinar en las cuestiones pendientes de solución.

Las delegaciones provinciales no pueden estar sujetas a la influencia exclusiva de delegados sociales que no poseen autoridad técnica y representativa en el campo. Ambas centrales sindicales, la C. N. T., por medio de su Federación Nacional de Campesinos, y la U. G. T., por su Federación de Trabajadores de la Tierra, deben interesarse por la igualdad de condiciones en el organismo mencionado. La C. N. T. recaba su derecho representativo, haciéndose eco de la voluntad, los deseos y las aspiraciones de los campesinos confederados, que son la parte mayoritaria, y tienen el perfecto derecho a verse representados en dicho organismo, en donde se defienden sus derechos legítimos.

FICHERO

EL DICTADOR

No precisamente Mussolini o Hitler, Pompeyo, César, Alejandro... Y mejor aún: el dictador. Una cosa antigua, muy antigua. Tan antigua como la noción y ejercicio del Poder por un hombre. El dictador es una individualidad poderosa, absorbente y trágica, que intenta reducir a la unidad de su yo concreto la muchedumbre dispersa e indefinida, vaga e inaprehensible de los demás "yos" individuales. Se ofrece como una polarización de inmanencias raciales, culturales, históricas. De aquí toma su justificación. La fuerza, el poder personal, no se justifican "por sí" ni en la conciencia del

tirano. Por lo menos, como éste es siempre un tragediante, representa, fingiendo, el drama de sus "altos designios", de sus "motivos insignes". Y en el teatro, como en la vida, siempre hay almas cándidas, propicias a lo maravilloso, que aceptan la mentira, como verdad. Por esto decía Nietzsche que en el teatro "reina el vecino, y todos los espectadores se vuelven vecinos". El mundo es un inmenso teatro; el pueblo un público gregario y el dictador un perfecto actor de tragedia.

(PASA A LA PAGINA 3)

WAGNER Y BEETHOVEN

Dos poderosos intelectos, dos camas del arte. El lector poco enterado, asociando esos dos nombres gloriosos a la expresión geográfica y racial alemana, acaso sienta disminuir un poco su admiración. Yo voy a reintegrarle en ella. Wagner no es de raza alemana, sino de raza judía. Si ahora viera no podría componer el "Parsifal" sin la bula de Hitler. Consolémonos. "Parsifal", obra de un judío, es una cosa eterna; Hitler se pudrirá antes de morir.

Beethoven, que nació en Bonn, no es "von", sino "van"; no es alemán tampoco. Orlundo de los Países Bajos, tiene más contacto con nosotros que con los alemanes. De niño en la escuela, le llamaban "el españolito". Es curioso lo que a este respecto escribe Roso de Luna en la edición privada de su "Beethoven, teósofo".

PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA

LA ACTIVIDAD REGISTRADA EN LOS DISTINTOS FRENTES CARECIO DE IMPORTANCIA.

Diálogo de muerte

Noche oscura, de una oscuridad asombrosa, que hace que no veamos a dos pasos de cuanto nos rodea. Un aire huracanado, borrascoso; hace un ruido infernal en los arbustos al ser empujados con violencia, que hace imposible percibir ningún ruido extraño; pero, no obstante, las centinelas, centinelas de la libertad, que diariamente exponen sus vidas por la liberación del pueblo y la independencia de España, están alerta, dispuestos a la pelea en el momento que sean requeridos. Escuchan, observan todo movimiento extraño y están dispuestos a ha-

cer fuego contra el osado que se decida a atravesar aquel terreno neutral, terreno de nadie, amenazado por la muerte, que separan nuestras líneas de las enemigas. De pronto se oye una detonación, un disparo y la voz del centinela: "¡El enemigo! ¡A las armas!" El momento es crítico, decisivo y hace falta serenidad. El enemigo, aprovechando la oscuridad de la noche, ha intentado una infiltración con el fin de dar un golpe de mano sobre nuestras posiciones en acción envolvente. Rápidos, con una rapidez asombrosa, nuestros soldados, los soldados del glorioso Ejército popular, pertenecientes a la 79 Brigada Mixta, se han dado cuenta de las intenciones del enemigo y se aprestan a la defensa, energicos, decididos. Las órdenes son concretas, terminantes: "Antes que abandonar la posición o perderla, la muerte." La orden es cumplimentada. Un diálogo de muerte se entabla entre ambos bandos combatientes. El combate se inicia con una violencia inusitada, en el que intervienen todas las armas mortíferas: ametralladoras, fusiles ametralladores, individuales, morteros, bombas de mano... Su conjunto forma el plan defensivo, la base de fuego para que el enemigo no pase y sea castigado severamente.

La lucha se prolonga, toma caracteres de una gran batalla. En lo más álgido del combate uno de los nuestros, un héroe anónimo, un joven libertario, Blas Quijoga Ortega, teniente, se arroja sobre el enemigo, le hace frente con bombas de mano; pero una bala enemiga lo pone fuera de combate, lo hiere mortalmente, en el cumplimiento de su deber.

La lucha decrece; el enemigo, quebrantado duramente, emprende la retirada desordenada, dejando abandonados ininidad de cadáveres, que en su precipitada huida no tiene tiempo de recoger. Los nuestros respiran satisfechos, con la satisfacción de deber cumplido, y en sus rostros se dibuja la alegría, el orgullo y la fe de luchar por su libertad, por la libertad de España, libre de invasores.

F. G. NAVARRO
En campaña, a 6 de diciembre de 1938.

glosas al pleno nacional

DE REGIONALES CNT-FAI-FIJI

XXIV y último.

16. EL MOVIMIENTO LIBERTARIO DIRIGE EL MAS FERVIENTE SALUDO A TODOS LOS COMBATIENTES, HEROICOS SOLDADOS, JEFE Y COMISARIOS DEL GLORIOSO EJERCITO POPULAR, Y A TODOS ESTIMULA A LA LUCHA INQUEBRANTABLE, A CONTINUARLA HASTA EL FIN VICTORIOSO POR LA LIBERTAD E INDEPENDENCIA DE ESPAÑA, POR LA DEFENSA DE LA CULTURA, DE LA CIVILIZACION Y DE LA PAZ DE TODOS LOS PUEBLOS.

El saludo cariñoso parte de los productores de hoy a los productores de ayer, hoy guerreros circunstanciales. No es, pues, el saludo frío, estereotipado y convencional. Es el saludo carente de teatralidad, pero rebosante de afecto, que se cruza entre hermanos de una misma madre; fortalecidos en un mismo ambiente, en que el rudo laborador puso tintes rojos de rebeldías que han de barrer por siempre los negros crespones cavernarios.

Es el saludo de la chimenea fabril, del arado, de la forja, del torno, que parte por sobre montes y llanos, tendiendo el alerío a los trabajadores que en las trincheras contienen a las hordas invasoras.

Es la voz de la producción, que se eleva del campo a la ciudad, llevando a la trinchera tiernas tonalidades de solidaridad. La voz de un hermano a otro que se hallan en lugares diferentes luchando por la dignidad de tu madre la libertad. Y como la lucha es noble, cruzan entre sí frases solidarias de aliento.

Y la frase es tan parca como sólida y consistente es la solidaridad. Nuestros soldados son así, y así somos los trabajadores: breves en el hablar, y en el obrar extensos.

Y éste ha sido precisamente el broche de oro a nuestro Pleno; no el saludo, sino el significado que encierra de cooperación y hermandad entre los organismos revolucionarios en que se encuadran los obreros, y el Ejército salvaguardador de consecuencias revolucionarias; vigia que tiende su mirada de aguja a un mañana totalmente manumisor.

En general, el Pleno ha patentizado, no ya la línea paralela que recorren frente y retaguardia, sino la única línea existente por la que caminan ambas.

Por el Pleno no han habido problemas del frente y problemas de la retaguardia; sólo, ha existido ante él un problema, uno solamente, con el que se ha enfrentado, encandandolo por rutas de solución pertinente. Y si en algún momento se ha elevado el diapason de las atenciones, ha sido sobre los combatientes.

El Pleno ha tenido —¿y cómo no?, hombres somos— alguna laguna; pero en general han ocurrido en él muchos hechos, se han tomado muchas determinaciones, que nos satisfacen plenamente. Tal la ratificación de principios y tácticas. Continuamos siendo quienes siempre fuéramos. Se ha salvado el ideal, y con él lo rescataremos todo.